

# 大爱无痕

◎邱利刚

“颁奖后，一定要替我谢谢领导，别忘了给人家鞠一躬……”躺在病床上的王秀芝对家人不住地唠叨。二儿媳听着，眼泪再也忍不住了，哭着说：“妈，您放心，我一定给领导和台下的观众多鞠几躬。”说完，含泪转身离去……

## 因操劳生病缺席颁奖典礼

“你用百姓最朴素的方式回答了生活中最深刻的问题，有比亲情更坚固的情感……”2016年1月22日下午，在平顶山市第三届道德模范颁奖典礼现场，当主持人念出孝老爱亲道德模范王秀芝的颁奖词时，全场响起了热烈的掌声。

典礼现场放着照片，一个房间里有两张床，一个头发花白、身体瘦小的老太太躺在床上，床边，一个满头银发、身体微胖的老太太正在削苹果。削苹果的太太就是王秀芝，因为生病住院，她没能参加典礼，由二儿媳代替领奖。颁奖典礼前的一个月里，她接连失去了两位亲人，一位是她赡养了30多年的谭凤兰老人，一位是她近60岁因心脏病突发去世的大儿子。

2015年12月20日，106岁的谭凤兰去世了。按照她生前落叶归根陪伴丈夫的心愿，王秀芝带领全家给老太太办理了后事。

一提到谭老太太，王秀芝的眼泪就止不住。弥留之际，谭老太太拉着她的手不放，可王秀芝内急要上厕所，就俯下身贴到谭老太太耳边说：“娘，我要上厕所，马上就回来。”谭老太太这才松开手。王秀芝匆忙上完厕所，回来赶紧握着谭老太太的手，只见老太太泪珠在眼眶里打转，王秀芝帮她擦去眼泪，老太太的脸上露出了舒心的笑容，就再也没有睁开眼。

谭凤兰在世的时候，常常和王秀芝说：“你好好活着，我家里也没啥人了，我怕你走我前头。”王秀芝安慰老太太说：“我活一天就照顾你一天，要是我走到你前面了，就让孩子们照顾你，还有孩子的

孩子。不管咋样，一定把你养到最后。”

## 一句承诺坚守半个多世纪

上世纪50年代，在驻马店市西平县权寨镇葛庄村，王秀芝和谭凤兰是邻居。谭凤兰是王秀芝的远门婶子。谭凤兰无儿无女，与老伴儿相依为命。因为两家关系不错，1956年，王秀芝的大儿子曹丰收出生时，谭凤兰主动过来照顾母子二人。

1957年，王秀芝和丈夫双双到原平顶山市皮革厂参加工作，无暇照顾年幼的儿子，于是想到了身在老家的谭凤兰。当时近50岁的谭凤兰犹豫了——虽然她喜欢孩子，但从没想过离开家乡。“等你老了，我和孩子们照顾你。”王秀芝向谭凤兰承诺。于是，谭凤兰便和老伴儿来到了平顶山。

王秀芝接连生了3个孩子，谭凤兰不但帮她带孩子，还帮着操持家务。起初，王秀芝每月给钱时谭凤兰还象征性地拿一些，后来干脆就不要了。王秀芝对谭凤兰似亲娘，谭凤兰对孩子们也亲，孩子们都非常喜欢这位“娘儿”。

王秀芝的女儿1岁多时，有一天生了病，抽风抽得差点断气。谭凤兰发现后，赶忙抱着孩子往医院跑，还托人给正在上班的王秀芝带话。谭凤兰抱着孩子出门后就下起了大雨，她脱下自己的衣服包着孩子，淋着雨将孩子送到医院，因为就医及时，孩子脱离了危险。

上世纪80年代，王秀芝主动在老家料理了谭凤兰老伴儿的后事，对老太太说：“现在我就要兑现当初的承诺。咱娘俩回平顶山吧。”

谭凤兰有些迟疑，怕以后连累“闺女”，更怕“孙辈”抱怨。但令谭凤兰没想到的是，王秀芝带领全家接她回平顶山，而且将户口簿上的户主改成了谭凤兰。王秀芝的丈夫去世后，她又独自照顾谭凤兰近20年。谭凤兰97岁那年摔伤了腿，王秀芝不离不弃照顾了好几个月，老太太才能下床活动。谭凤兰爱吃

牛肉，王秀芝就经常买，而且每天给谭凤兰吃两个鸡蛋，老太太的头发看上去比王秀芝的还黑。

2006年，王秀芝所在的棚户区开始改造，由于孩子们先后下岗，家里的生活紧张了不少。万般无奈下，王秀芝只能将谭凤兰送回西平县自己侄女家一段时间。王秀芝外出给人当保姆赚钱，加上自己每月千元左右的退休金，作为她们俩的生活来源。

2014年初，由于双腿骨质疏松，谭凤兰很少下床，但衣服干干净净，身上没有一点异味。谭老太太爱干净，在床上吃饭时就用布围着脖子，怕饭菜掉到床上，王秀芝每隔几天就给把围布洗洗晒晒。冬天，王秀芝有手指关节疼痛的毛病，谭老太太看在眼里，疼在心里。一次，王秀芝去买菜，谭老太太自己下床洗围布，一不小心在卫生间滑倒了。王秀芝回来看到老太太在地上躺着，眼泪一下子流了出来，赶紧给大儿子打电话，两个人一起把谭老太太扶上床，老太太哭着喃喃自语道：“闺女呀，我错了，以后听你的话，不再下床了。可我心疼你啊！”听到这里，王秀芝哭得更厉害了。

## 言传身教子女向上向善

王秀芝家相册里有一组照片，记录着谭老太太过生日时的样子：衣服干净，精神抖擞，满脸笑容，头戴生日帽，一家十几口人把老寿星围在中间。

家里两个“重孙女”陆续参加工作，

无论谁回家都忘不了给谭老太太带东西。王秀芝的女儿曹新梅定居澳大利亚，她和谭老太太感情最深，每次回来探亲都会到“娘儿”怀里撒娇，逢年过节和家人视频，总要和“娘儿”聊几句。

曹丰收早年下岗，后来身体不太好，平时和母亲一起照顾老太太，有时就住在母亲家中。和全家人一起给谭老太太办完后事，没过几天他就因突发心脏病去世。他的妻子悲伤过度住进了医院，王秀芝就变着花样给儿媳做好吃的。出院后，王秀芝把儿媳接到自己家。在婆婆的引导下，她逐渐走出了心理阴影。

一年多来，王秀芝又消瘦了许多，患有肺病及心脏疾病的她强打着精神，为这个接二连三遭遇不幸的家庭撑起一片天，以坚韧的母爱帮助别人笑面人生。

2016，王秀芝被评为平顶山市第三届孝老爱亲道德模范；2017年，王秀芝一家被湛河区马庄街道华西社区评为十佳文明家庭。在今年7月13日华西社区开设的“道德讲堂”上，王秀芝老人讲述了自己的人生经历和心路历程，现场不时响起阵阵掌声，很多人感动得流下了眼泪。

2017年9月1日，王秀芝在睡梦中为她81岁的人生画上了圆满的句号。

生活中，总有一种力量，震撼着我们的心灵；总有一种感动，见证着身边的美丽。小善成就大爱，大义触动心灵。一句承诺，王秀芝坚守了半个多世纪，用实际行动诠释了中华民族诚实守信、孝老爱亲的传统美德。

T-YONG 天晟电气  
“天晟杯”报告文学征文  
平顶山天晟电气有限公司 协办

# 冬韵悠长

◎马亚伟

冬季是最有韵味的季节，内敛，含蓄，仿佛一位卸妆青衣，表演虽落幕，但她的气韵还在。一切都慢下来，开始静静地休养生息。季节的风吹响了悠扬的长笛，光阴轻柔而绵长，分外有种岁月静好的味道。

原野坦露，大自然的底色变成了土黄色。放眼望去，整个世界就是一幅写意山水画，水瘦山寒，天高地远，淡淡的一抹，却韵味全出。绵延的群山，瘦了一圈，露出峥嵘之姿，好似瘦美人转身的背影，亭亭的，渐行渐远，引人遐思。山上的生灵在寒冷的季节里，躲入一个冬天的童话中，默默地清点着往事，好像不发一言了。也许它们还会口口相传：“睡一个大觉吧，醒了就春暖花开了。”我想，如果把诗人的话告诉它们，“冬天来了，春天还会远吗？”它们一定会在梦中笑出声来。

冬天的树，在天地之间写着一首抒情诗。从第一枚秋叶飘落时起，树就开始唱起大地的赞歌。我喜欢看着它们，看落叶纷纷飘落的样子，觉得壮美了。树叶们奔向大地的怀抱，重新归入泥土，没有留恋不舍，带着凤凰涅槃般的悲壮与慷慨。树，把冬天的韵味演绎得豪壮苍凉。树木们落光了叶子，仿佛一个个手持刀枪剑戟的将士，准备迎战一场场暴风雪。冬季是一场考验，对树、对人都是，禁得住寒冬的风刀霜剑，才能与温暖相拥。

冬天的风，是一首豪放派的宋词，铁板铜琶，大江东去，有着雄浑开阔的意境。你听，风声仿佛辽远的哨子，呼啸而来，呼啸而去。在呼啸的风中走一遭，立即被吹得透透的，让你感受到彻头彻尾的寒意。想起童年时，我们都是喜欢在寒风中奔跑的追风少年。转眼间，多年时光在风中逝去，我们跑不动了，可风还是那样威风凛凛。

冬日暖阳，总是以最温和的姿态展现她的柔情和善解人意。阳光薄薄，淡淡的，不热烈，不灿烂，却足以让人们欢欣。记得小时候，冬闲季节，人们喜欢在暖阳下沐浴阳光，聊着悠远的往事，语调缓慢。时光蹑手蹑脚，人在冬日暖阳下打个盹，小半天倏忽而逝，觉得日子那么轻松熨帖。母亲喜欢在有太阳的日子晒被子，晒了一天的被子，上面有暖阳的味道，温暖的，芬芳的，会带给人一个好梦。

雪是冬天的精灵，有雪的冬天是最妙的。小雪是美丽的点缀，整个世界像是被施了薄粉，增添几分娇俏。小雪后的世界像巧施淡妆的佳人，温婉雅致，一帘幽梦般浪漫。北方的冬天，总会有大雪光顾。千里冰封，万里雪飘，雪落无声，岁月有情。大雪后，人就像进入童话故事中的城堡，只想悠闲地度过悠长的时光。这样的时候，守着暖暖的火炉，读书，或者写长长的信，无比诗意。

冬韵悠长，时光静美。让我们随着冬天的韵律，在悠长的时光里，过安稳而温暖的日子。



“天鹅湖” 新华社记者 朱祥 摄



冬日“枫情” 新华社发(王罡 摄)

# 慢递

◎廖桂莲

生日那天，收到一封来自深圳的慢递，那是三年前我写给自己的信件。

那时候，每天的我都像上紧了发条般疲于奔命，时间成了“催命符”。在职场上，我滚打拼搏，忙着冲锋陷阵、救急救火，不舍得停息。然而尽管这样拼命，我仍然只是一株不景气的小草，工作上的压力及长时间的快节奏生活，使得我心情低落，患上了轻度抑郁症。

大学闺蜜得知我的情况后，邀请我到深圳散散心。在深圳，闺蜜带我去了一家叫“慢时光”的小店，小店主要提供“慢递”服务。慢递是相对“快递”而言，指定邮寄的新方式，投递时间以慢为主，可以几个月、几年，甚至几十年。

在阳光明媚的早晨，我走在深圳大街上，看到的并不全是行色匆匆的人，也有许多漫步河畔或三五成群聚在咖啡馆的人。我惊讶于

这样的生活方式。一直以为深圳的生活节奏更快，然而这里的一切却完全出乎意料。“这儿的人工作休闲两不误，哪像我们呀，每天跟打仗似的，根本没有时间享受慢生活。”我羡慕地说，闺蜜却笑了：“在深圳，慢，才是真正的生活。慢与职业没有关系，关键是你的内心是如何取舍的。”

是啊，快已经成为社会病，人们早已忘了如何给心灵减速。在深圳的日子，我放弃了坐车的机会，常常慢慢地走，欣赏沿途风景，给自己片刻的舒缓与宁静，去体会生活中的韵律与芬芳。

离开深圳时，我再次来到“慢时光”，给三年后的自己写了一封信，将自己当时的心情、状态以及希望和目標都统统写在信里。这封慢递也让我明白，生命终究不是比赛，它是一场漫长的旅途，需要用一颗减速的心去收获一路的欣喜。

**注销公告**  
平顶山市中仁实业有限公司(注册号410402000013896)向公司登记机关申请注销登记,请债权债务于见报之日起45日内到公司申请登记。  
特此公告  
平顶山市中仁实业有限公司  
2017年12月5日

**注销公告**  
宝丰县天鸿耐火材料有限公司(注册号410421100001499)向公司登记机关申请注销登记,请债权债务于见报之日起45日内到公司申请登记。  
特此公告  
宝丰县天鸿耐火材料有限公司  
2017年12月5日

**中国银行业监督管理委员会平顶山监管分局**  
**关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告**  
第26号  
根据申请,依据《中国银监会中资商业银行行政许可实施办法》,中国银行业监督管理委员会平顶山监管分局核准以下机构迁址开业,换发《中华人民共和国金融许可证》,业务范围:许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依据有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。发证机关:中国银行业监督管理委员会平顶山监管分局。现予以公告。  
机构名称:中国邮政储蓄银行股份有限公司叶县东关营业所 住所:河南省平顶山市叶县叶舞路与许南路交叉口向东100米路北 机构名称:中国邮政储蓄银行股份有限公司宝丰县杨庄镇营业所 住所:河南省平顶山市宝丰县人民路与山河路交叉口西北角  
机构编码:B0018A341040041 邮政编码:467200 联系电话:0375-4830081 机构编码:B0018A341040030 邮政编码:467400 联系电话:0375-4830081  
许可证流水号:00588372 批准成立日期:1992-10-29 批准成立日期:1997-04-26 批准成立日期:2017-11-21 批准成立日期:2017-11-21